2000 m. CHEMIJOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

02CHUMOL

| dal

is

Kiekvienas I dalies teisingai atsakytas klausimas vertinamas 1 tasku.

1. Kurio elemento atomo branduolyje yra 16 protony?

A Azoto.

B Deguonies.

C Fosforo.

D Sieros.

Kurio elemerito atomo iSorinio sluoksnio elektronai labiausiai nutol¢ nuo
branduolio?

A Licio.

B Natrio.

C Rubidzio.

D Kalio.

3. Kuriame i$ §iy junginiy yra kovalentinis polinis rySys?

MRS CIEEC ] B |H:Cl:
C {Na} {ICI:} D |H.H

4. Kokj bandyma pasirinktum, norédamas jrodyti, kad mineralo sudetyje yra

kalcio karbonato CaCO3 ?

i - CaCo,(k)

o ; NaOH (aq) . NaCl(aq)
L CaCOos k) P CaCOos(k)
H,0
c ; 20(s) 5

i HCl (aq)
i CaCOs(k)

Cia raso vertintojai
I 0 m




02CHUMOL 2000 m. CHEMIJOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

8.

8. 1.

82

8.3.

AtidZiai perskaitykite pateiktg teksta ir atsakykite j klausimus.
Azoto tragsos

...Daugelyje $aliy, intensyvinant maistiniy kultGiry augimg ir siekiant didesniy derliy ... gausiai
naudojamos nitratinés traSos. Dél Sios priezasties nitratai ima plusti | pavirSinius ir gruntinius
vandenis, kauptis maisto produktuose. Daugiausia jy randama Siltnaminése ir ankstyvosiose
darfovése, burokéliuose, ridikéliuose, salotose, kopustucse. ... Be to, | Zmogaus organizmg jy
gali patekti su mésa, nes | ja, kad geriau iSlaikyty spalva, skonj ir neprarasty Siy savybiy ilgesnj
laika, dedama kalio salietros. Jy gali biti ir geriamajame vandenyje, jeigu vandens Saltiniai yra
Zalia tvarty ar ghusiai trediamy Zemeés ploty. Pasauliné sveikatos apsaugos organizacija
rekomenduoja savo naréms kontroliuoti nitraty kiekj maisto produktuose ir geriamojo vandens
Saltiniuose. Nustatyta vienos dienos nitraty norma - 5 mg 1-am zmogaus kiino mases kilogramui.
Nitraty perteklius pavojingas Zmogaus sveikatai. Su vandeniu ar maistu pateke | zarnyna, tulzj ir
&lapimo pusle, nitratai jungiasi su baltymy apykaitos produktais, virsdami kancerogeninemis
medzZiagomis.

...Zalinga nitraty poveikj slopina vitaminai C, E, ruginé duona, seleny duona. Patartina salotas.
svogiiny laiskus prie$ vartojant pamirkyti — taip nitraty sumazeja 25-40 %. DarZoves verdant,
nitraty sumazéja 40-80 %, marinuojant — 20-30 %.

1§ Bronislovas Salkus. Cheminé technologija. Pasirenkamasis kursas X-XI| klasei. — Kaunas, Sviesa". - 1998,

Cia raio vertintojas

Nurodykite du nitraty patekimo j Zmogaus organizma 3altinius. _’5 AL

(I taskas)
Kaip galima sumaZinti kenksmingg nitraty poveikj organizmui? \
7\
(1 taskas) ;
Kiek miligramy nitraty per dieng gali patekti su maistu | Zmogaus
organizma ir nesukelti pavojaus sveikatai, jeigu kiino mase 60 kg. Atsakyma
pagriskite skaiciavimu. :
|
i
|
|
(1 taskas) i
[ TASKUSUMA [ [ |

15 . ,
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2000 m. CHEMIJOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMING UZDUOTIS 02CHUM(

7. Jau daugiau kaip pries $imta mety mokslininkai numaté, kad nuolat vis didéjant sudeginam
kuro kiekiui gali Zymiai padaugeéti anglies (IV) oksido CO, atmosferos ore. Pateiktas grafik:
rodo, kaip 18 tikryjy pastarajj Simtmetj kito CO, kiekis atmosferos ore.
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Cia raso vertintojai
e S .. . I oo
7. 1. Padarykite iSvada, ar pasitvirtino mokslininky prognozés. ey

...............................................................

(1 taskas)

7.2.  Anglies (IV) oksidas susidaro deginant jvairy kura: anglj, gamtines dujas
benzing ir t.t. ParaSykite ir iSlyginkite anglies C ir gamtiniy dujy CH4
degimo reakcijy lygtis.

3

.................................................................................................

.................................................................................................

7.3. Kaip vadinamqs reakcijos, kuriy metu idsiskiria siluma?

..................................................

(I taskas)
7.4. Kok} nepageidaujamg efckty gali sukelti CO, kiekio didéjimas atmo-
sferoje?

(1 taskas)

7.5. Pasitlykite viena priemong, kurios turéty imtis Zmonija, siekdama isvengti
CO, kiekio didejimo atmosferos ore.

.................................................................................................

.................................................................................................

(2 taskai)
| TASKUSUMA | [ ]

14
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6. 1. Nubraizykite grafika, rodantj karboksirig§cly vinmo temperatiiry priklau- ""“; "'f'};"ﬁ"‘?;f
somybe nuo anglies atomy skai¢iaus karboksirtigsties molekuléje. =

(3 taskai)

6. 2. Apibldinkite, kaip kinta karboksiriigs¢iy virimo temperatira, didéjant
anglies atomy sjg\aiéiui karboksirtugSties molekuléje.

.................................................................................................

(1 taskas)

6. 3. UzZrasdykite butano riigsties pilng struktiiring formulg.

(1 taskas)

6. 4. ParaSykite etano ragsties reakcijos su natrio Sarmu NaOH lygt] sutrumpin-
tomis struktiirinémis formulemis.

(2 taskai)

6.5. Nurodykite vieng etano riigSties panaudojimo sritj.

.................................................................................................

(1 taskas)
[ TaSkysumMa | | | |

ﬁ/\'.- = —~ _/,./«_ﬂm 2 ‘__\-—f\/. ‘-..f- 4.



2000 m. CHEMIJOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS 02CHUMOL

5. Viename 3virkite yra metano CHy, o kitame - eteno C,H, dujos.

II
Vandeninis l l Vandeninis
3 b_romo bromo
tirpalas tirpalas

Cia raso vertintojai
5.1. Norédamas nustatyti, kurios dujos yra kuriame $virkste, mokinys dalj dujy i$ =
abiejy Svirksty leido per vandeninj bromo tirpala. Leidziant dujas i$
I $virk$to, vandeninio bromo tirpalo spalva nepakito. Leidziant dujas i$
IT Svirksto, vandeninis bromo tirpalas eme blukti. Remdamiesi Siais rezulta-
tais, padarykite i8vada:
S8 S Vi #hsnn sonosncaosaauncsonsanssano: dujos.
(2 taskai)
5. 2. Pasiulykite dar vieng biuida, kurio pagalba galima atpazinti, kuriame $virkste
yra metano CHy, o kuriame - eteno CoHy4 dujos.
(2 taskai)
5.3. Uzradykite eteno C,H, pilna struktiirine formule.
N
) (1 taskas)
| TASKUSUMA | [ [ ]

6. Lenteleje pateikti duomenys apie kai kurias karboksiruigstis.

Karboksirugsties Karboksirugsties pavadinimas | Karboksirigsties virimo
formule pagal IUPAC nomenklatiira temperatura (°C)
HCOOH metano rugstis 101
CH;COOH etano ragstis 118
C,H;COOH propano rugstis 141
C3H,COOH butano riigstis 163
C4HoCOOH pentano rugstis 186
CsH{;COOH heksano rigstis 205

12
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2000 m. CHEMIJOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

4. Mokinys,norédamas laboratorijoje gauti deguonies dujas, atliko tokj eksperimenta:

4.1.

4 2.

4. 3.

4. 4.

0,(d)

=it =, H,0 (s)

" MnO,(k)

Kolboje vyko reakcija:

2H,0, (aq)—292,2H,0 () + 03 (d).

Paaigkinkite, kam Siame eksperimente reikaliﬁgi mangano (IV) oksido
MnO, milteliai?

.................................................................................................

Kokia deguonies savybe pagristas piesinyje pavaizduotas deguonies Oj
surinkimo budas?

.................................................................................................

Kaip galetuméte jrodyti, kad mégintuvélyje bandymo metu prsirinko
deguonies O, dujy?

.................................................................

.................................................................................................

Mokinys vaistinéje nusipirko 200 g 3 % vandenilio peroksido H,0, tirpalo.
Kokj tiirj deguonies O, dujy galima gauti i§ $io vandenilio peroksido tirpa-
Jo kiekio? Uzraykite nuosekly sprendima.

(3 taskai)

Cia rafo vertintojai |

I n

It

{
i
1
i

[ TASKUSUMA [ |

11
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2000 m. CHEMIJOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS 02CHUMOL

3. Mineralinio vandens ,Vytautas“ etiketeje nurodyta, kokiy katijony ir anijony yra Siame
mineraliniame vandenyje.

151

8. Srucgos ¢. 7, 2490 8irsionas. Lishwa

o
o
&
un
-
[
{7

4

JORINE SUDETIS: :

KATUONMW[NJ +K"11500-; Mg 500-800  BENDRA MINERALIZACLIA ¢ 6.5-8.0
ANUONAT mgA CF 2300-4209 505 T00-1700: H.O 130-500 , Natio-Kalel chioridinis vandio, Salinie Ni. 2453
ied natiaky drusky mnsedos “*< INGREDIENTAL minaralinis vanduo, e
prisotintas anghes dvideginic ns matiao kaip 0.3% mr;

0 o] 08 L 20m

Latam +5C+18C
| ] L]

i purodytos datos:
WX

JONINE SUDETIS:
KATIJONAI mg/l (Na* +K*) 1500-3500; Mg?*80-500;Ca?*500-800
ANIJONAI mg/l CI- 2800-4200; SO* 700-1700; HCO; 180-500

3. 1. Paradykite formules keturiy skirtingy drusky, kuras reikéty istirpinti C"‘;’“j‘}f""ﬁ”’og’;

distiliuotame vandenyje, kad geriantis tirpala Zmogus gauty tik tuos pacius | — — ; —
jonus, kaip ir gerdamas ,,Vytauto mineralinj vanden] i

....................................................................................

(4 taskai)

3. 2. Mineralinis vanduo yra kietas. Nurodykite, kurie du katijonai nulemia $io
mineralinio vandens kietuma:

..........................................

(2 taskai)

3. 3. Kokj reagenta naudotumete, noredami jrodyti, kad mineraliniame vande-
nyje yra chlorido Cl~ jony?

(1 taskas)

| TASKUSUMA | | |

10
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1.1. Nurodykite, kokio cheminio elemento Zemés plutoje yra daugiausiai?

(1 taskas)

1.2. Kurio cheminio elemento: gelezies ar aliuminio Zemés plutoje yra
daugiau?

..........................

(1 taskas)

1.3. Suraskite diagramoje du cheminius elementus, kurie priklauso tai paciai
periodinés elementy lentelés grupei.

(1 taskas)

Cia raso vertintojai

I

I

1

| TASKU SUMA

J

2. Pateiktas grafikas rodo kalio nitrato KNO; tirpumo priklausomybe nuo temperatiros.

250
Femmad
2
L
g 200
=
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20150
o
—
@100 =
w)
o~
g 50 4
=
0 | L L L) 1 T T L] - b )
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Temperatiira (°C)

2.1. Apibudinkite, kaip kinta kalio nitrato tirpumas kylant tirpalo temperaturai.

(1 taskas)

(1 taskas)

Cia raso vertintofai
I I o

|

| TASKU SUMA

|




2000 m. CHEMIJOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS
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19.  Kuriame mégintuvélyje indikatorius metiloranZinis nusidaZys rausva spalva?

Cia raso vertintojai

I o o
p— rr = SRS
A - B -
< KOH (aq) /) HCl (aq)
= —
C el D =
';).‘ ';’\‘\
S H,0(s) S/ NaCl (aq)
20. Kurios dujos saugo Zemés pavirsiy nuo ultravioletiniy spinduliy?
A SO,.
B NO,.
C O0;.
D CO.
Cia raso vertintojai HERR

| dalies tasky suma

1. Pateikta diagrama rodo cheminiy elementy paplitimg Zemés plutoje.

2,60% 3,60%

46,70%

27.,70% -

& deguonis - 46,70 %
Esilicis - 27,70 %
Ealiuminis - 8,10 %
gelezis - 5,00 %
Okalcis - 3,60 %
natris - 2,70 %

kalis - 2,60 %

kiti - 3,60 %
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13. Kuris junginys susidaro fotosintezés metu? G‘; m*r;;ermzc;i
A | CH, B C,HsOH
C | CgHppOg D CgHg

14.  Kurj 1§ duoty monomery polimerizuojant gaunamas polietilenas?

A | CH,=CH, B | CH,= CHC

C | CH,; =CH - CHj D| CH=cH

15. Azoto oksidacijos laipsnis nitrito rugStyje HNO, yra lygus:

-3,
+3,
+4,
+5.

OO0 >

16. Kuri i§ pateikty reakcijy yra oksidacijos-redukcijos reakcija?
H,S04 (aq) + 2NaOH (aq) - Na,;S0y4 (aq) + 2H,0 (s).
B CaCOj (k) » CaO (k) + CO; (d).

C AgNOj (aq) + HCI (aq) — AgCl (k) + HNOj; (aq) .

D Mg(k)+ 2HC1‘(aq) — MgCl, (aq) + H; (d).

p

LS

17. Tirpinio (iStirpusios medziagos) masés dalis, ireikita procentais, nusako; i

P

tirpinio mase, istirpintg 100 g tirpiklio;
B tirpinio masg, esancig 100 ml tirpalo;

C tirpinio masg, iStirpinta 100 ml tirpiklio;
D tirpinio mase, esanc¢ia 100 g tirpalo.

18. Kokia tirpalo moliné koncentracija, jei 1 molis NaCl yra 2 litruose tirpalo?

A 0,5 molll. |
B 1,0 mol/l :
C 2,0 mol/l ‘
D 3,0 mol/l.
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9. Kuri i$ duoty formuliy yra benzeno formulé? C"‘; ’“‘};""’"“%"
A CGHG' __ -
10. Kuriam i$ duoty junginiy reaguojant su vandeniliu H,, reakcijos produktu bus | — —
propanas? '
H " H H H H
\ I \ I
A C=C—-C—C—H | B C=C_C-H
B I
H H H H H H H
H H
\ /
C|H-C=C—-H D C=_C
/ \
H H
11, Kauris i§ duoty junginiy priklauso aldehidy klasei? D
O
I
A CHy —C B CH; — CH,OH
\
OCH;
-0 )
I/ AN I
C CH;—-C . D CH; —C
\ \
H OH
0 i
I D e
12. Reaguojant karboksiriig§¢iai CH; — C  ir alkoholiui CH; — CH,0OH -
susidare esteris \
OH
0]
I
CH3 —(C It
\
O — CH,~ CH;
ANNEOS
B 0O,.
C H,.
D H,O.
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2000 m. CHEMIJOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

6. Kuriame mégintuvélyje jvyks chemineé reakcija?

K7804(aq)

NaOH (aq) BaCl; (aq)
A i B l
L m
& 1 K,S04(aq) 3 K5804(aq)
HCI (aq) NaNOj; (aq)
c| | D l
A AL

]

AN

K2504(aq)

@}‘. J'I I.\'}

7. Koks yra metalo, i§ kurio padarytas 22,7 g masés varZtas, tankis, jei § varztg

imerkus j vandenj, vanduo pakilo nuo 10 ml atZymos iki 15 ml atzymos?

227 g

I
=

M

ke
=

o

Wik
I

f

CH;

A 1,51 g/em’,
B 227 g/em’.
C 4,54 g/cm3.
D 1135 glem’.

8. Organinio junginio formulé yra CH; — C — CH,; — CHj;. Kaip pagal

|
CH;

IUPAC nomenklatiira vadinamas §is junginys?

A

oO0Ow

2-dimetilbutanas.
2,2-dimetilbutanas.
2,2-metilbutanas.
Dimetilbutanas.

Cia raso vertintojai

I n

i




: LIETUVOS RESPUBLIKOS SVIETIMO IR MOKSLO MINISTERIJA 2@@@
@ EGZAMINY CENTRAS

CHEMIJA
VERTINIMO INSTRUKCIJA

2000 m. mokyklinis brandos egzaminas
pagrindiné sesija

Bendriejl nurodymai vertintojui.

1. Kiekvienas egzamino uzduoties | dalies teisingai atsakytas klausimas su pateiktais atsakymy variantais
vertinamas 1 ta$k.

2. Egzamino uZduoties Il dalies kompleksiniuose klausimuose $alia kiekvieno smulkesnio klausimo
nurodomas jo vertinimas taskais.

3. Vertinimo instrukcijoje tarp lygiaveréiy atsakymy rasoma arba.

4. Jei moksleivis atsake teisingai, tadiau toks atsakymas nenumatytas vertinimo instrukcijoje, visiems
komisijos nariams sutikus, atsakymas gali bt uzskaitomas.

5. Jei reakcijos lygtyje prie formuliy néra nurodyti sutrumpinimai, Zymintys medziagy bavius, tasky
skaiCius nemaZinamas.

6. Pirmiausia darbas jvertinamas taskais, po to taskai pervedami j pazymi.

ATSAKYMAI

| dalis

11213456 |7|8|9(10(11|12(183[14|15|16|17|18!19]20

p/¢c/B/D/A/B|C|B/A|B|C|D|C|A|B|[D|ID|A|B|C

Il dalis

1 klausimas ‘ :"; | Taskai
1 Deguonies 1
2 Aliuminio 1
3 Natris ir kalis 1
Suma 3

2 Klausimas TaSkai
1 Kylant temperatiirai kalio nitrato tirpumas didéja 1
2 Bet kuris atsakymas intervale nuo 130 iki 145 g/100g vandens 1
Suma 2

© Egzaminy centras, 2000 02CHVMOL



02CHVMOL 2000 m. CHEMIJOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO VERTINIMO INSTRUKCIJA
Pagrindiné sesija
8 klausimas TaSkai
1 Nitratai j Zmogaus organizma gali patekti su darZovémis, mésa ir vandeniu '
arba 1
Su maisto produktais ir vandeniu
arba :
Su darzovemis ir mesa
arba
Su darzovemis ir vandeniu
arba -
Su mésa ir vandeniu
2 Galima naudoti daugiau vitaminy C ir E, ruginés ir seleny duonos
arba
Pries valgant svogiiny laiSkus, salotas ar kitas darZoves pamirkyti vandenyje 1
arba
Naudoti virtas arba marinuotas darZzoves
3 m(nitraty) = 60 kg -5 mg/kg = 300 mg il
Suma 8
VERTINIMAS
Taskai 0-13 14-20 | 21-27 | 28-34 | 35-41 | 42-48 | 49-55 | 56-62
Pazymys neislaiké 4 5 6 7 8 9 10

RS
d iy
3

B



2000 m. CHEMIJOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO VERTINIMO INSTRUKCIJA 02CHVMOL
Pagrinding sesija
6 klausimas Taskai
1 ASys jvardytos ir paZymeéti matavimo vienetai -  tadkas. 3
Asyse syzymeétos padalos, pasirinkus tinkama mastelj — I takas.
Teisingai atidéti taskai arba nubraiZyta kreivé - 1 tafkas
2 Karboksiriigs¢iy virimo temperatiira dideja, didéjant anglies atomy skaiciui
karboksirig§ties molekuleje 1
arba
Kuo daugiau anglies atomy, tuo aukstesne virimo temperatura
3
HH’H O
[ 1 |
H-C-C-C-C 1
[ I
HH H O-H
4 O
1l
CH; -C + NaOH —» CH3COONa + H,0 2
\
OH 0
I
Jei uzrasyta CH3 COOH arba CH3; —C , taskai nemazinami
\
ONa
5 Maistui arba konservavimui
arba
Sintetiniy pluosty gamybai 1
arba
Bet kuri kita nurodyta teisinga etano riig§ties panaudojimo sritis
) Suma 8
HN
7 klausimas : Taskai
1 Mokslininky prognozes pasitvirtino
arba 1
Taip
2 C (k) +05(d) -» CO,(d) - I taskas.
CH, (d)+20;,(d) - COy(d) +2H,0 (s) - 2 taskai 3
3 Egzoterminémis reakcijomis 1
4 Siltnamio efekta
arba 1
Klimato atsilima
5 Riboti (maZinti) sudeginamo organinio kuro kiekj
arba
Naudoti alternatyvius energijos $altinius )
arba
Matzinti transporto, iSmetancio CO, , srautus
Suma 8




Pagrindiné sesija

3 klausimas Taskai
1 Nurodytos bet kurios keturios druskos is Siy:
Ca(HCO3),; CaSOy,; CaCl,; Mg(HCO3),;MgSO,; MgCl,;
NaHCO3; Na;S804; NaCl; KHCO3; K;804; KCL 4
Jei nurodyta maZiau negu keturios druskos,
uz kiekvieng teisinga atsakyma — / taskas
2 Ca2+ ll' Mg2+ 2
; Vienas teisingas katijonas — I taskas
3 Bet kuri tirpi sidabro druska 1
Suma 7t
4 klausimas Taskai
1 MnO, milteliai yra katalizatorius
arba
MnQO, pagreitina skilimo reakcija 1
arba 5
MnO; sumaZina reakcijos aktyvacijos energija, todél reakcija vyksta
greiciau :
2 Deguonis blogai tirpsta vandenyje Il
3 IneSus i inda su deguonimi rusenancig skalel¢ arba Zarija, ji uzsiliepsnoja I
¢ Teisingai apskaiciuota gryno H,0, masé: m(H,0,) = %%%.é =6g -
(#]
1 taskas. 3
Bet kuriuo budu pagal duota reakcijos lygti apskaiciuotas deguonies O,
taris: V(O, ) =1,98 1 arba V(O, ) =21 - 2 raskai
Suma B
5 klausimas Taskai
1 I svirkste yra metano dujos 2
2 Leisti dujas per kalio permanganato tirpala
arba 2
Eteno dujos blukins kalio permanganato tirpala
3
H H
\ /
C=C 1
/ \
H H
Parasyta formulé CH, = CH, -0 tasky
Suma 5




